2023年2月4日 星期六 主编 江前兵 责编 李德强 视觉 陆晓霞 朱兴羽 校审 罗文宇

病倒印度无子嗣 魂归故里尚无期

抗日远征军翻译官的后人找到了

日前,"老兵回家"公益活动 发起人孙春龙发布视频,请重庆 市民帮忙寻找安葬在印度兰姆伽 中国抗日远征军烈士公墓内,一位名叫逯 明星的翻译官后人。1月30日,记者从重 庆市巴南区民政局获悉,在该区民政局和 档案馆的共同努力下,已在市档案馆内找 到逯明星相关档案资料,查证到其老家在 南岸区。

昨日,好消息传来,在重庆市巴南区民 政局工作人员的努力寻找下,记者在大渡 口重钢集团见到了逯明星的侄子逯兵。



逯明星的老照片



纪念册上同事和朋友 写给逯明星的留念



广益中学毕业

26岁调任中国远征军翻译官

根据上游新闻此前报道,逯明星是中国远征军驻 印翻译官,安葬在印度兰姆伽中国抗日远征军烈士公 墓内,墓碑上注明有"东川邮务员调充翻译官,四川重 庆人"等文字,经西南大学外国语学院教授罗天查证, 逯明星为巴县人(今巴南区)。当年,中国驻印军队接 受英美援助,从国内调去大量翻译人员,逯明星从重庆 东川邮局调任中国远征军翻译官,时年26岁。

据巴南区民政局查证档案信息显示,逯明星出生 于1918年农历三月初二,家住当时的四川省重庆市巴 县黄桷垭正街95号。毕业于广益中学,就职于东川邮 局,并于民国32年年末(1943年)借调到国民政府军事 委员会外事局第一处,担任三级翻译。在调任3个月 后,因"吐血病",救治无效去世,于1944年3月21日葬 于印度。

"根据逯明星的出生年龄推断,如果他活到现在已 经105岁,同年者寥寥,所以对线索的寻找造成了很大 的困难。"巴南区民政局副局长封越颖介绍,当时四川 省有两个邮局,分别为"东川邮局"和"西川邮局",分管 两大片区。东川邮局位于重庆市渝中区解放碑附近, 如今仍有痕迹可考。

根据孙春龙提供的"东川邮局"这个线索出发,巴 南区民政局和档案馆工作人员一同前往重庆市档案 馆,查询到了东川邮局的档案资料。

"东川邮局的档案资料在解放后移交时处于一个 '支离破碎'的状态,市档案馆在整理档案的过程中专 门进行了扫描和录入,通过关键词搜索,便可查询到东 川邮局的相关信息。"封越颖介绍,现在手上拿到的这 份逯明星的资料,虽是由很多份资料拼凑而成,可也逐 渐还原了逯明星的过往经历。

不过资料也仅限于逯明星加入东川邮局后,至于 如何从广益中学毕业又加入东川邮局的过程,已然无 从探寻。

老家原在南岸

前往印度时家中弟妹未成年

"在公安机关的帮助下我 们查明,逯明星家共有5口 人,除父母外,他还有一个弟 弟和一个妹妹。"封越颖介 绍,弟弟逯明体出生于1930 年,妹妹逯明秀出生于1939

根据二人名字和年龄,查 证到了重庆市确实出现过这两 个人,不过此二人均已过世。不 过从逯明体注销户口时留下的登 记获知,祖籍为南岸区。至此,寻人 获得重大进展,因为逯明星祖籍为重庆 市巴县黄桷垭正街,正是位于如今的南岸

根据档案资料来看,逯明星曾是家里的 顶梁柱,依靠在东川邮局工作的收入来养家 糊口。"当时逯明星在前往印度时,弟弟逯明

你看这里 有点像恐龙尾巴部分

区。

CQTV

体只有14岁,由此我们推断,逯明体很可能在逯明星 过世后外出打工赚钱。"封越颖表示,虽然当时逯明星 父亲向国民政府申请到了一定的抚恤金,但数额并不 太多。

根据这个推断,民政局工作人员在重钢机修车 间的早年档案中,发现了疑似逯明体的工作痕迹: 其家庭地址位于现在的大渡口区九宫庙附近,在 2017年注销了户口。而为其注销户口的人叫逯兵, 疑似为逯明体的儿子或孙子,不过暂时未能与其取

"下一步,我们将与大渡口重钢机修车间取得联 系,看是否能寻找到逯明体在重钢机修车间的相关档 案。"封越颖表示,后续将对目前掌握的逯明体身份信 息进行实地走访,如果能确认是逯明星的家人,将会与 其子女联系,开展后续工作。

后人侄子讲述

他因吐血症复发病倒在印度

2月3日,在重庆市巴南区民政局工作人员的努力 寻找下,记者在大渡口重钢集团见到了逯明星的侄子 逯兵。

"父亲和姑妈都曾经与我讲起过大伯的故事。" 今年54岁的逯兵回忆,父亲逯明体在世时曾多次给 他讲述大伯的故事,大伯曾先后两次前往印度,中间 因"吐血症"回国休养,恢复后再次前往印度。不幸 再次复发病倒在了印度,当时的重庆市长特批了一 万五千元抚恤金。

在每次提起大伯时,逯兵父亲的语气都会显得很 骄傲,也很悲伤。那个时候的逯兵对大伯也有着强烈 的好奇。

"我也向姑妈打听过,姑妈说大伯的成绩非常好, 当年是以优异的成绩免学费进入的广益中学。"逯兵 说,姑妈说大伯在毕业后进入东川邮局工作,好像是做 英文资料翻译,英文很好。

他未婚无子嗣

归国尚无期,妹妹现居成都

"我也是看到上游新闻的报道,得知了大伯的消 息。"逯兵说,当时看到新闻报道后,他和姑姑通了电话 讲述这件事情。随后不久,便接到了巴南区民政局的

逯兵的姑妈,就是逯明星的妹妹逯明秀,今年已经 84岁,现在居住在成都。在得知大伯的消息后,逯兵也 与姑妈通了电话。

据了解,逯明星本人未婚无子嗣,其弟弟逯明体有 两个孩子,妹妹逯明秀也有两个孩子。

在逯兵家中,还保存着逯明星出国时,同事和 朋友写给他的"赠言"。"本来当初父亲要把这些赠 言和本子一起烧给大伯,但是我觉得太可惜了。"逯 兵说,他觉得本子上这些字写的都很漂亮,而且也 是对大伯的一份纪念,于是阻止了父亲,将本子留 存了下来。

'姑妈年事已高,并且因为一些家庭和历史原因, 我们现在不打算把大伯接回国。"逯兵表示,这是他和 姑妈最后商量的结果。

据上游新闻



嘉陵江边这些石头 下华心儿儿

前几天,江北区的刘先生带着家人到嘉陵江边游 玩。无意中发现,石滩上有一部分石头,似乎不太寻 常。刘先生怀疑,这些奇石很可能古生物化石。

在刘先生的带领下,记者在江北区东海岸小区附近 嘉陵江边的一块石滩上,见到了这些石头。刘先生说, 这些石块都是一截一截的,排列成行,和周边的石滩比

刘先生说,自己家里有个上小学的孩子,对恐龙特 别感兴趣。所以他也跟着看了一些关于恐龙的知识。 据他了解,就在嘉陵江附近,也曾经发掘过真正的恐龙 化石。

而这些奇怪石头,到底是不是古生物化石呢? 刘先 生其实心里也没底儿。但是他认为,自己有责任把这一 发现,汇报给相关部门。

2日,记者跟随专家前往现场勘查。经过最终确认, 现场石块为地质沉积方面的一个特殊现象,并非恐龙化 据重庆广电-第1眼微信公众号



